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PIANO SCOLASTICO PER LA DIDATTICA DIGITALE INTEGRATA
Premessa
L’emergenza sanitaria ha comportato l’adozione di provvedimenti normativi che hanno riconosciuto la possibilità di svolgere “a distanza” le attività didattiche delle scuole di ogni grado su tutto il territorio nazionale.
Il Piano scolastico per la didattica digitale integrata dell’Istituto aderisce al D.M. 7 agosto 2020, n. 89 contenente norme su “Adozione delle Linee guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al Decreto del Ministro dell’Istruzione 26 giugno 2020, n. 39 ”, le quali forniscono precise indicazioni per la stesura del Piano e nel contempo individuano i criteri e le modalità per riprogettare l’attività didattica in DDI, ponendo particolare attenzione ai fabbisogni degli alunni. 
Il Piano DDI viene adottato nella scuola dell’infanzia, primaria e secondaria di primo grado, solo qualora si rendesse necessario sospendere nuovamente le attività didattiche in presenza a causa delle condizioni epidemiologiche contingenti (lockdown totale o parziale). (Vedi “LINEE GUIDA PER LA DDI del 7 Agosto 2020, “Quadro Normativo di riferimento”) 

· Analisi del fabbisogno di strumentazione tecnologica
Con l’obiettivo di garantire, nell’eventualità di una nuova sospensione delle attività didattiche, il diritto all’istruzione anche agli studenti che non abbiano l’opportunità di usufruire di device di proprietà, la nostra Istituzione scolastica avvierà una rilevazione del fabbisogno di strumentazione tecnologica e connettività da parte degli alunni, in modo da pianificare la concessione in comodato d’uso gratuito delle dotazioni strumentali della scuola, prevedendo una priorità nei confronti degli studenti meno abbienti, attraverso la definizione di criteri trasparenti di assegnazione nel rispetto della disciplina in materia di protezione dei dati personali.
La rilevazione potrà essere indirizzata anche ai docenti sprovvisti di adeguata strumentazione tecnologica, in modo da poter loro assegnare un dispositivo in via residuale rispetto agli alunni e solo ove il fabbisogno da questi espresso sia completamente soddisfatto. 
E’ ipotizzabile anche la presenza dei docenti nelle aule scolastiche dove la connettività è adeguata e sono garantiti note-book e pc in dotazione per potersi collegare al meglio con le classi degli alunni a casa. 



  


· Obiettivi del Piano
La progettazione dell’attività educativa e didattica in presenza viene adattata alla modalità a distanza attraverso scelte condivise dal Collegio dei docenti, tenendo conto del contesto, della sostenibilità delle attività, dell’inclusività, attraverso metodologie fondate sulla costruzione attiva e partecipata del sapere da parte degli alunni.
Le progettazioni didattiche vengono rimodulate dal team dei docenti e dai consigli di classe in modo da individuare i contenuti essenziali delle discipline, i nodi interdisciplinari, gli apporti dei contesti non formali e informali all’apprendimento, con l’obiettivo di porre gli alunni, anche nell’eventualità di un ricorso a modalità didattiche a distanza, al centro del processo di insegnamento-apprendimento per sviluppare quanto più possibile autonomia e responsabilità.
Pur nella consapevolezza che la didattica a distanza non potrà mai sostituire pienamente quanto avviene in presenza all’interno di una classe, gli ambienti di apprendimento digitali abitati dai docenti e dagli alunni, permettono la costruzione ragionata e guidata del sapere attraverso una concreta interazione di tutti i protagonisti del processo educativo, mantenendo, a prescindere dal mezzo, il fine e i principi.

· Modalità di svolgimento delle attività
In base alla modalità di interazione tra insegnanti e studenti, le attività previste dalla didattica digitale integrata possono essere distinte in attività sincrone, da svolgere attraverso l’interazione in tempo reale tra insegnanti e studenti (videolezioni in diretta, verifiche orali degli apprendimenti, svolgimento di compiti con il monitoraggio in tempo reale da parte dell’insegnante, ecc), e attività asincrone, da svolgere senza l’interazione in tempo reale tra insegnanti e studenti (fruizione di materiale didattico digitale fornito o indicato dall’insegnante, visione di videolezioni o altro materiale video predisposto e registrato o indicato dall’insegnante, produzione di elaborati di tipo multimediale, ecc).
Le attività sincrone e quelle asincrone risultano tra loro complementari e concorrono in maniera sinergica al raggiungimento degli obiettivi di apprendimento e allo sviluppo delle competenze personali e disciplinari.



· Piattaforme e strumenti per la DDI
Per l’espletamento della didattica digitale integrata, l’Istituto assicura unitarietà all’azione didattica rispetto all’utilizzo di piattaforme, spazi di archiviazione, registri per la comunicazione, gestione delle lezioni e delle altre attività, al fine di semplificare la fruizione delle stesse nonché il reperimento dei materiali, anche a vantaggio di quegli alunni che hanno maggiori difficoltà ad organizzare il proprio lavoro. A tale scopo, l’istituzione scolastica individua una piattaforma che risponda ai necessari requisiti di sicurezza dei dati a garanzia della privacy, si assicuri un agevole svolgimento dell’attività sincrona anche, possibilmente, attraverso l'oscuramento dell'ambiente circostante e risulti fruibile da qualsiasi tipo di device (smartphone, tablet, PC) o sistema operativo a disposizione.
Ciascun docente, nell’ambito della DDI, può comunque integrare l’uso delle piattaforme istituzionali con altre applicazioni web che consentano di documentare le attività svolte, sulla base delle specifiche esigenze di apprendimento degli alunni.
Ogni docente crea un proprio corso per ciascuna classe a cui è assegnato, avendo cura di invitare gli eventuali insegnanti di sostegno.
L’utilizzo dei vari strumenti permette la gestione dei propri corsi, sia in modalità sincrona sia in quella asincrona, monitorando la partecipazione e i livelli di apprendimento degli studenti.
Il Dirigente scolastico, inoltre, rilevato il fabbisogno di strumentazione tecnologica da parte degli alunni, attiva le procedure per l’eventuale assegnazione in comodato d’uso gratuito delle dotazioni strumentali della scuola ad alunni con bisogni educativi speciali non certificati che si trovino in difficoltà linguistica e/o socio economica.

· Orario delle lezioni in DDI
Fermo restando l’orario di servizio settimanale dei docenti stabilito dal CCNL, il Dirigente scolastico, sulla base dei criteri individuati dal Collegio docenti, predispone l’orario delle attività educative e didattiche con la quota oraria che ciascun docente dedica alla didattica digitale integrata, avendo cura di assicurare un adeguato spazio settimanale a tutte le discipline sia che la DDI venga scelta come modalità complementare alla didattica in presenza, sia che essa costituisca lo strumento esclusivo derivante da nuove condizioni epidemiologiche. Nella strutturazione dell’orario settimanale in DDI, è possibile fare ricorso alla riduzione dell’unità oraria di lezione, alla compattazione delle discipline, nonché adottare tutte le forme di flessibilità didattica e organizzativa previste dal Regolamento dell'Autonomia scolastica.
1. Nel caso sia necessario attuare l’attività didattica interamente in modalità a distanza, ad esempio in caso di nuovo lockdown, la programmazione segue un quadro orario settimanale delle lezioni stabilito con determina del Dirigente scolastico, secondo i seguenti criteri adottati per ciascun ordine di Scuola:
· per la scuola dell’infanzia: l’aspetto più importante è mantenere il contatto con i bambini e con le famiglie. Le attività, oltre ad essere accuratamente progettate in relazione ai materiali, agli spazi domestici e al progetto pedagogico devono favorire il coinvolgimento attivo dei bambini. Diverse possono essere le modalità di contatto, dalla videochiamata al messaggio whatsapp inviato ai genitori o anche la videoconferenza, per mantenere il rapporto con gli insegnanti e gli altri compagni. Tenuto conto dell’età degli alunni, è preferibile proporre piccole esperienze, brevi filmati o file audio.
· per la scuola del primo ciclo: A ciascuna classe è assegnato un monte ore di almeno 15 ore settimanali di didattica in modalità sincrona con l'intero gruppo classe (10 ore per le classi prime della scuola primaria), organizzate anche in maniera flessibile, al fine di costruire percorsi interdisciplinari, con possibilità di prevedere ulteriori attività in piccolo gruppo, nonché proposte in modalità asincrona secondo le metodologie ritenute più idonee.
· Modalità di svolgimento delle attività 
1. Gli insegnanti progettano e realizzano in autonomia, ma coordinandosi con i colleghi del Consiglio di Classe/Interclasse/Intersezione.
2. Gli insegnanti utilizzano la piattaforma di riferimento per gestire gli apprendimenti a distanza all’interno del gruppo classe o per piccoli gruppi con le seguenti funzioni:
- creazione e gestione dei compiti
- valutazioni formative e feedback dell’insegnante
- tracciabilità dei materiali e dei lavori del singolo corso
- programmazione di videolezioni
- condivisione di risorse
- interazione nello stream o via mail. 

· Aspetti disciplinari relativi all’utilizzo degli strumenti digitali
In considerazione delle implicazioni etiche determinate dall’impiego delle nuove tecnologie e della rete, il Regolamento d’Istituto viene integrato con specifiche disposizioni in merito alle norme di comportamento che gli studenti devono rispettare in occasione delle attività sincrone e asincrone e, più in generale, durante qualsiasi tipo di interazione che coinvolga l’utilizzo delle piattaforme e degli strumenti utilizzati dalla scuola nell’ambito della didattica digitale integrata. Tali disposizioni si riferiscono al rispetto dell’altro, alla corretta condivisione di documenti, alla tutela dei dati personali e alle particolari categorie di dati (ex. dati sensibili). 
Le Piattaforme possiedono un sistema di controllo che permette di verificare quotidianamente i cosiddetti login di accesso alla piattaforma con relativo monitoraggio, in tempo reale, delle sessioni di videoconferenza aperte, l’orario di inizio/termine della singola sessione, i partecipanti che hanno avuto accesso e di conseguenza segnala tutti gli eventuali abusi, occorsi prima, durante e dopo ogni sessione di lavoro.
Inoltre si ricorda che:
· È proibito l’utilizzo delle loro applicazioni per motivi che esulano le attività didattiche.
· È vietato diffondere immagini o registrazioni relative alle persone che partecipano alle videolezioni, disturbare lo svolgimento delle stesse, utilizzare gli strumenti digitali per produrre e/o diffondere contenuti osceni o offensivi.
Il mancato rispetto di quanto stabilito nel presente Piano da parte degli alunni può portare all’attribuzione di note disciplinari e all’immediata convocazione a colloquio dei genitori, e, nei casi più gravi, all’irrogazione di sanzioni disciplinari con conseguenze sulla valutazione intermedia e finale del comportamento.
Netiquette[footnoteRef:1] per lo studente per la realizzazione della DDI: [1:  complesso delle regole di comportamento volte a favorire il reciproco rispetto tra gli utenti.] 

1. Tutto il materiale condiviso dai docenti, comprese le video-lezioni registrate, è di uso esclusivo della classe e non può essere diffuso in alcuna maniera. Allo stesso modo viene garantita la sicurezza e la privacy dei minori.
2. Ciascun alunno dovrà usare il computer e la piattaforma mostrando considerazione e rispetto per compagni e docenti. 
3. In riferimento al punto precedente, si ricordano le principali norme di comportamento adeguate alla situazione:
· PUNTUALITA’
· NON mangiare in stream
· Indossare abbigliamento consono
· evitare interventi e suggerimenti dei genitori durante gli incontri
· non alzarsi durante le lezioni (salvo richieste ed emergenze).
4. Tutti i post ed i commenti dovranno essere rispettosi e costruttivi e non dovranno essere, mai e in nessun modo, offensivi o discriminatori nei confronti di chiunque. 
5. La sessione Stream è riservata esclusivamente agli alunni e ai docenti. I genitori/tutori, che vorranno avere un colloquio con gli insegnanti, potranno fare richiesta tramite email all’Istituzione scolastica.
6. Per chiarimenti o dubbi relativi ad un compito, gli studenti potranno contattare il docente, secondo le modalità da questi indicate



7. Per seguire le eventuali attività sincrone (video-lezioni), gli alunni saranno avvisati in base alle scelte dei docenti secondo un calendario condiviso. 
8. I docenti sono i moderatori dell’incontro e dovranno gestire gli interventi degli alunni collegati, dando indicazioni specifiche all’inizio di ogni riunione. Gli alunni dovranno attenersi rigorosamente alle indicazioni fornite dai docenti.
9. I docenti potranno utilizzare la condivisione del proprio schermo, durante una video-lezione, per mostrare agli alunni presentazioni in Power Point, Mappe, Jamboard e tutto ciò che si desidera condividere. 
10. Gli studenti dovranno restituire le attività assegnate, nei tempi previsti, esclusivamente sulla piattaforma utilizzata e non inviate attraverso altri canali digitali, salvo diversa indicazioni da parte del docente.
11. Le assenze dovranno essere registrate e giustificate.

· Metodologie e strumenti per la verifica
In condizioni di didattica digitale integrata, si intende favorire un capovolgimento della struttura della lezione e la promozione dello sviluppo di competenze interdisciplinari e trasversali, con l’utilizzo di metodologie didattiche fondate sulla costruzione attiva e partecipata del sapere da parte degli alunni.
Gli strumenti per la verifica inerenti alle metodologie utilizzate sono individuati dai consigli di classe e dai singoli docenti.

· Valutazione
La valutazione degli apprendimenti, anche in condizioni di didattica digitale integrata, fa riferimento ai criteri approvati dal Collegio dei docenti e inseriti all’interno del Piano Triennale dell’Offerta Formativa dell’Istituto. Essa tiene conto non soltanto dei prodotti e delle evidenze empiriche osservabili, ma anche della disponibilità ad apprendere e a lavorare in gruppo, dell’autonomia, della responsabilità personale e sociale, del processo di autovalutazione e più in generale, dell’intero percorso formativo dello studente.
Anche in condizioni di didattica digitale integrata, la valutazione degli apprendimenti degli studenti con bisogni educativi speciali fa riferimento ai criteri, alle misure e agli strumenti previsti dai relativi piani educativi individualizzati e piani didattici personalizzati.




· Privacy
-Gli insegnanti dell’Istituto sono nominati dal Dirigente scolastico quali incaricati del trattamento dei dati personali delle studentesse, degli studenti e delle loro famiglie ai fini dello svolgimento delle proprie funzioni istituzionali e nel rispetto della normativa vigente.
-I genitori degli alunni o di chi ne esercita la responsabilità genitoriale:
- Sottoscrivono la dichiarazione liberatoria sull’utilizzo della piattaforma scelta, comprendente anche l’accettazione della Netiquette ovvero dell’insieme di regole che disciplinano il comportamento delle studentesse e degli studenti in rapporto all’utilizzo degli strumenti digitali, nel rispetto della privacy;
- Sottoscrivono il Patto educativo di corresponsabilità che comprende impegni specifici per prevenire e contrastare eventuali fenomeni di bullismo e cyber bullismo, e impegni riguardanti la DDI.

· Rapporti scuola-famiglia
Nell’eventualità di rinnovate condizioni di emergenza, i rapporti scuola-famiglia vengono garantiti attraverso gli strumenti telematici più idonei allo scopo, previa notifica agli interessati.
· Formazione del personale e supporto
Il dirigente scolastico avvia un piano di formazione specifica rispondente alle indicazione illustrate dalle ultime Linee Guida.
L’Animatore digitale e i membri del Team digitale garantiscono al personale docente e non docente il supporto necessario per un corretto ed efficace utilizzo delle piattaforme e degli strumenti funzionali alla didattica digitale integrata.
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						IL DIRIGENTE SCOLASTICO
					                Prof.ssa Mirella Fanti
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